

深入学习贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神

讲好中国式现代化重庆实践的故事

何红莲

习近平总书记在重庆考察时强调，重庆要“奋力打造新时代西部大开发重要战略支点、内陆开放综合枢纽，在发挥‘三个作用’上展现更大作为，不断谱写中国式现代化重庆篇章”。

坚持党性和人民性相统一，讲好现代化新重庆发展理念的故事。中国式现代化重庆实践，是党性与人民性高度统一的典范，体现了发展理念与民生福祉的深度融合，彰显了政治文明与社会进步相得益彰的美好图景。

坚持生态与人文相结合，讲好现代化新重庆和谐发展的故事。中国式现代化重庆实践，是人与自然和谐共生的生动写照，展现了绿色发展与文化传承的和谐融合，彰显了生态文明与文化繁荣交相辉映的美好图景。

坚持现实与未来相贯通，讲好现代化新重庆发展愿景的故事。中国式现代化重庆实践，是现实与未来战略对接的布局，体现了持续发展与创新驱动有机结合，展现了重庆立足现实、拥抱未来的城市发展前景。

坚持以人为本，以数字化赋能人民城市经济建设，引领推动经济高质量发展。城市是人民的城市，人民城市为人民。人民城市建设必须以坚实的物质保障为根基，以高质量发展为支撑。

以新安全格局保障超大城市现代化治理

李春光

习近平总书记在重庆考察时强调，城市治理涉及方方面面，首要的是以“时时放心不下”的责任感，做好预案、精准管控、快速反应，有效处置各类突发事件，确保城市安全有序运行。

坚持总体国家安全观，引领超大城市治理方向。总体国家安全观是新时代国家安全工作的根本遵循和行动指南。在超大城市治理中，必须牢固树立总体国家安全观，统筹发展和安全，将国家安全理念贯穿于城市规划、建设、管理全过程。

完善安全治理体系，提升超大城市治理能力。超大城市应建立健全安全治理体系，提升治理效能，确保城市在面临各种安全挑战时能够迅速有效应对。

境等多方面因素，制定长远的安全战略和发展规划。完善城市建设管理体系，提升公共服务体系，提高城市建设和管理水平，优化公共服务供给，确保城市运行安全、有序。

加强风险防控管理，筑牢超大城市安全防线。超大城市由于其独特的地理、经济和社会特点，面临各种复杂多变的风险挑战，加强风险防控和应急管理能力建设，成为构建新安全格局、保障超大城市安全稳定的关键环节。

注重人文关怀与心理疏导，构建安全治理人文环境。构建超大城市新安全格局，必须注重人文关怀和心理疏导，为城市居民提供安全、和谐、稳定的生活环境。

供安全、和谐、稳定的生活环境。一是关注民生问题。城市安全治理的出发点和落脚点始终是人民群众。要着力解决人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题，如就业、住房、教育、医疗等，提高居民的生活质量和幸福感。

推动共建共治共享，激发城市安全治理活力。超大城市的安全治理不仅是政府的责任，更是全社会的共同责任。要构建新安全格局，必须充分动员社会力量，广泛吸纳公众参与，形成安全治理的强大合力。

（作者系西南政法大学国家安全学院博士研究生、市委宣传部协调处处长）

打造国家重要先进制造业中心 要抓好四个着力点

谢攀 叶林

习近平总书记在重庆考察时强调，要着力构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系。市委六届五次全会强调，要因地制宜发展新质生产力，加快建设国家重要先进制造业中心，提升“33618”现代制造业集群能级。

着力抓好产业科技创新。科技创新是推动制造业高质量发展的不竭动力。要构建高能级科创平台网络，聚焦建设智能科技、生命健康、新材料、绿色低碳四大科创高地，积极打造国家战略性新兴产业“33618”现代制造业集群能级。

着力抓好产业数字化变革。数字化转型是推动制造业高质量发展的强大支撑。要完善数字化转型平台体系，支持“链主”企业、重点企业以“链主”牵头、“全链参与”方式建设一批行业特色型工业互联网平台。

着力抓好产业绿色发展。绿色低碳是推动制造业高质量发展的内在要求。要加快传统产业绿色低碳转型，坚决遏制“两高”项目盲目发展，健全高耗能高排放项目清单管理制度。

着力抓好产业人才培养。培育壮大产业集群是推动制造业高质量发展的有力抓手。要深化先进制造业集群协同共建，聚焦“33618”现代制造业集群体系建设，以“一业一策”促进企业集聚、项目集合、要素集约和创新集成。

（作者单位分别为重庆社科院财金所、市委宣传部）



沙坪坝区城市治理风险清单管理平台正在运行。（沙坪坝区城管局供图）

数字化赋能人民城市建设

程小娟 李廷勇

习近平总书记在重庆考察时强调，要深入践行人民城市理念，积极探索超大城市现代化治理新路子。市委六届五次全会强调，要打造超大城市现代化治理示范区，在数字赋能提升超大城市治理现代化水平上创造新经验。

坚持以人为本，以数字化赋能人民城市经济建设，引领推动经济高质量发展。城市是人民的城市，人民城市为人民。人民城市建设必须以坚实的物质保障为根基，以高质量发展为支撑。

业化发展。加快企业数字化转型，深化城市重点产业数字化转型，推动城市产业园区和产业集群数字化转型，不断加强数字技术融合，增强关键技术创新能力，提升产业核心竞争力。

聚焦人民需求，以数字化赋能人民城市生活样态，持续提升高品质生活。治国常利民，利民为本。随着生活条件的改善，人民对美好生活的持续向往，对高品质生活的殷切期待也不断提高。

推动共建共享，以数字化赋能人民城市综合改革，全力实现社会高效能治理。推进国家治理体系和治理能力现代化，必须抓好城市治理体系和治理能力现代化，要把增进民生福祉作为城市建设和治理的出发点和落脚点。

术带来的文化新体验，打造人文与经济共荣的共同体。四要提升数字化政务服务水平，建设人民普遍参与、充分共享的人民城市。聚焦人民政务服务需求，提高“互联网+政务服务”效能。

推动共建共享，以数字化赋能人民城市综合改革，全力实现社会高效能治理。推进国家治理体系和治理能力现代化，必须抓好城市治理体系和治理能力现代化，要把增进民生福祉作为城市建设和治理的出发点和落脚点。

着力抓好产业人才培养。培育壮大产业集群是推动制造业高质量发展的有力抓手。要深化先进制造业集群协同共建，聚焦“33618”现代制造业集群体系建设，以“一业一策”促进企业集聚、项目集合、要素集约和创新集成。

（作者单位：重庆三峡学院、重庆市中国特色社会主义理论体系研究中心重庆三峡学院分中心）

（作者单位：西南大学马克思主义理论研究中心，本文为重庆市教委人文社科研究项目成果）